Modern Fizigin Teknolojideki Uygulamalan

Test 1’in Coziimleri

1. USG ve MR cihazlari ile ilgili verilen bilgiler dogru-
dur. BT cihazi y-1ginlari ile degil X-isinlari ile galisir.
Bu nedenle | ve Il. 6nculler dogru, Ill. dncll ise yan-
hstir.

Cevap D dir.
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Verilen bilgi ve sekillerin hepsi dogru olarak veril-
migtir.
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Cevap A drr.
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3. Verilen Gg bilgi de dogrudur.

Cevap E dir.
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Silisyumun iletkenlik bandindaki elektronlarin bir
kismi oda sicakliginda hareketli hale gecer. Bu ha-
reket, malzemenin herhangi bir yerine dogru rast-
geledir. Boylece valans bandindaki bosluk sayisi-
na esit miktarda elektron, iletkenlik bandina atlar. Bir
elektron valans bandindan iletkenlik bandina atladi-
ginda valans bandinda bosluklar kalir. Bu bosluklara
delik = bosluk veya hole denir. Isi veya isik enerjisi
yardimiyla iletkenlik bandina g¢ikan her elektron va-
lans bandinda bir delik olusturur. iletkenlik bandin-
daki elektronlar enerjilerini kaybedip valans bandin-
daki bogluga geri dusduklerinde hergey eski héline
doner.

Cevap C dir.

5. Verilen Gg¢ bilgi de dogrudur.
Cevap E dir.
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anot (+) I katot (-)

Diyot: Silisyum gibi bir yari iletken maddenin p ve
n-tipi olarak elde edilmig iki tarinin birlesimin-
den olusan bir devre elemanidir. Pozitif elektrik-
sel 6zellik gdsteren kutbu anot (p maddesi), nega-
tif elektriksel 6zellik gosteren kutbu katot (n mad-
desi) olarak adlandirilir.

Bir yonde akima yulksek direng gosterirken ters
yondekine neredeyse sifir denecek kadar az
diren¢ gOsteren diyotlar dogrultucu gibi davranir-
lar. Dolayisiyla bunlar, AC kaynaklarini dogrultup
DC ye c¢evirmek icin kullanilirlar.

Cevap E dir.

Belirli elektriksel olaylara bagli olarak, elektrik aki-
mini ileten veya iletmeyen ve son yoriingelerinde
4 elektron bulunduran maddelere yari iletken mad-
deler denir. Yari iletkenler etki edilmedikge yalit-
kan durumdadir. Son yoériingelerinden elektron
koparildiginda iletken, son yoriingelerine elektron
ilave edildiginde ise yalitkan olurlar. Bu 6zellikle-
rinden dolay! yari iletken maddeler dis etken kont-
rolli malzemeler olarak elektronikte sikga kullanil-
maktadir. Elektronikte diyot, transistér gibi devre
elemanlarinda en ¢ok kullanilan iki yar iletken
maddesi germanyum ve silisyumdur. Bu iki madde
dogdada kristal yapida bulunur ve bu halleri ile iyi
birer yalitkandir.

Germanyum ve silisyum kristallerinin atomlari nor-
mal kosullarda son yériingelerindeki elektronlarin
ortak kullanimina dayanan kovalent bir etkilesim
icindedir.

Cevap C dir.
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Bir diyot lzerinden akimin gegebilmesi igin akim,
diyotun oku yéninde akmalidir.

Soruda Ureticinin kutuplarina dikkat edilirse verilen
devreden akim ge¢cmez. Bu nedenle diyotun ugla-
ri arasindaki V,, gerilimi sifir olur.

Cevap D dir.
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Her dort sekilde de anot gerilimi katot geriliminden
biyuk oldugundan diyotlar iletime gecer.

\

Cevap E dir.



10. Verilen cihazlardan sadece altimetre gorintileme

amaci ile kullaniimaz.

Cevap E dir.
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Sekildeki devrede silisyum diyot kullanildigi igin
6 voltluk gerilimin 0,7 voltluk kismi diyot tzerin-
de, geriye kalan 5,3 voltluk kismi da direng tzerin-
dedir. Bu devrede diyotun direnci sifir kabul edilir.
Buna gore devre akimi;

. 53
i = 1000 =5,3mA bulunur.

Cevap C dir.
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Test 2’'nin Goziimleri

1.

4,

5.

Nano teknoloji hentiz canlilari kopyalamak igin kul-
laniimamaktadir.

Cevap C dir.

Karakteristik X-1sinlari hizlandirici gerilimin degeri-
ne degil, kullanilan hedef metalin cinsine baglidir.
Karakteristik X-i1sinlari katot metalinin cinsine bagl
degildir.

Cevap A dir.

X-1ginlari elektromanyetik dalga 6zelliginde oldu-
gundan yuzeylerden yansima, sacillma yapabi-
lir. Ayrica ¢arptigi yluzeyde sogrulabilir ve girigsim
yapabilir. Ancak atmosfer icinde uzun yol alamaz.

Cevap D dir.

X-1sinlari gegtikleri canli organizmalarda iyon-
lastirma ve sogrulma olaylarina katilabilir. Ancak
yaralari iyilestirme islemi yapamaz.

Cevap C dir.

Ugak yakiti sivi kristali degildir.
Cevap E dir.
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6.

Maglev tasimacilik ve manyetik rezonans cihazla-
ri (MR) birlikte insan yasamina girmistir.

Cevap E dir.

7. Lazer isi@inin en dnemli 6zelligi fotonlarin ayni fre-

kansta ve ayni fazda olmasidir. Normal isik igcinde
hem farkli frekansli iginlar vardir, hem de i1sinlar ara-
sinda faz farki vardir.

Cevap C dir.

Soruda verilen ifadelerin hepsi lazer i1siginin 6zel-
liklerindendir. Bunlarin diginda kesme, delme, kalite
kontrol, tG¢ boyutlu géruntu gibi daha bir cok alanda
lazerden faydalanilir.

Yanit: E dir.

Compton olayinda foton enerjisinin bir kismini kar-
bon atomunun elektronuna aktarir. Bu olayda foton
sogrulmaz.

Uyarilmis emisyonda uyarilmis atomlari emisyona
zorlayan foton sogrulmaz. |. yargi dogrudur.

II. ve lll. yargidaki tanimlamalar da dogrudur.

Cevap E dir.



10. X-i1sinlari, yiksek enerijili elektronlar metal levha ta-

1.

rafindan durdurulurken elde edilir.

Atom, sicakhidr artinlarak, elektronla veya fotonla
bombardiman edilerek uyarilabilir. Uyariimis bir ato-
mun kendiliginden 1sima yapmasina kendiliginden
emisyon denir.

Uyarilmig atomlarin emisyona zorlayan fotonlar ta-
rafindan i1sima yaptiriimasina, uyariimis emisyon
denir. Yani uyariimis emisyonda mutlaka foton kul-
lanilir.

Cevap D dir.

katot

elektron

X-1gin1 tlpdinde V,, potansiyeli ile hizlandirilan elekt-
ronlar bir kinetik enerji kazanir. Bu enerji c¢arp-
ma aninda olusan X-isinlari Uzerinde depolanir.
Bu enerji blyludikce X-isinlarinin frekansi da bu-
yur. Anotta kullanilan levhanin ylzey alani olusan
X-1ginlarinin frekanslarini etkilemez.

Cevap D dir.
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12. X-1sinlari tipunde elektronu hizlandirmak igin har-

canan enerji; 6nce elektron lzerinde kinetik eneriji-
ye, sonra da X-isinlarinin enerjisine donisur. Yani;

e-V= %mv2 = X-1gInlarinin enerjisi
olur. Bu durumda levhalar arasi V gerilimi ve elekt-

ronlarin v hizi X-isinlarinin enerjisini etkiler.

Cevap C dir.



